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1.- INTRODUCCION:
Las personas luchan constantemente por conseguir mas por menos .Como consumidores nos encantan las ofertas .Disfrutamos contándole a nuestros amigos sobre el gran negocio que hicimos al comprar un disco compacto u otro articulo a un precio sorprendentemente bajo .Cada vez que compramos algo o que decidimos no comprar algo, expresamos nuestro punto de vista sobre como se deben usar los recursos escasos .Intentamos gastar nuestros ingresos de manera tal que obtengamos lo mas posible a partir de nuestros recursos escasos . Por ejemplo, tratamos de equilibrar el placer recibimos de lo que gastamos en películas, contra el que obtenemos de nuestros libros de texto  

¿Es correcta la asignación que hacemos de nuestros recursos entre el placer y la educación, entre pizzas y hamburguesas, entre patines y pelotas y entre todas las demás cosas que compramos? ¿Podríamos obtener más de nuestros recursos si gastáramos más en  algunos bienes y servicios, y menos en otros?

Los científicos y los ingenieros dedican enormes esfuerzos para encontrar nueva tecnología para producir bienes y servicios .Los trabajadores en las fábricas y en las líneas de ensamblaje hacen sugerencias que aumentan la productividad. ¿Es eficiente nuestra economía en la producción de bienes y servicios? ¿Obtenemos lo más posible de nuestros recursos escasos en las fábricas, oficinas y tiendas?

Algunas empresas obtienen enormes utilidades año tras año. Por ejemplo, en los últimos diez años, Microsoft ha producido utilidades suficientes para que Hill Gates, uno de sus fundadores sea una de las personas más ricas del mundo. Este tipo de éxito en los negocios, ¿Es una señal de eficiencia?  

Este tipo de preguntas se responderán en este tema , primero se darán algunos conceptos que le permitirán pensar en la eficiencia en una forma mas amplia que la que se da cotidianamente a esta palabra .Descubrirá que los mercados competitivos pueden ser eficientes , pero también descubrirá unas fuentes d no eficiencia que se pueden resolver con acciones por parte del gobierno .También sabrá que las empresas que tienen enormes utilidades ,aunque sean eficientes en algún sentido , podrían  ser poco eficientes en un sentido mas amplio.

2.-EFICIENCIA:
Es difícil hablar sobre eficiencia en una conversación cotidiana sin que se generen desacuerdos y malentendidos .Muchas personas contemplan la eficiencia como una meta claramente deseable .Para un ingeniero, un empresario, un político, una madre que trabaja, un economista, el obtener mas por menos parece ser una meta razonable. Otras personas piensan que la búsqueda de la eficiencia interfiere con otras metas que creen que son más valiosas.
 Los grupos de contaminación nuclear se preocupan por la contaminación ambiental proveniente de las “eficientes” plantas de energía nuclear. Los productores nacionales de automóviles se preocupan por la competencia de los productores extranjeros eficientes.

Los economistas utilizan  la idea de eficiencia en una forma que evita estos conflictos. El uso de los recursos es eficiente cuando se producen los bienes y servicios que las personas valoran más. En forma equivalente, el uso de recursos es eficiente cuando  no podemos producir más de un bien o servicio sin dejar de producir otros bienes o servicios a los que les damos más valor.

Si las personas valoran un ambiente libre de contaminación nuclear mucho mas de lo que valoran la energía eléctrica  barata, es eficiente usar tecnologías no nucleares , de costos mas altos para producir electricidad . Sin embargo, si las personas valoran más la energía eléctrica mas barata que un ambiente libre de contaminación nuclear, es eficiente utilizar plantas de energía nuclear. La eficiencia no es un concepto frio, mecánico. Es un concepto que se basa en el valor, y el valor se basa en los sentimientos de las personas.

Piense acerca de la cantidad  eficiente de pizzas. Para producir más pizzas, se tiene que renunciar a otros bienes y servicios. Por ejemplo, se podría renunciar a producir más hamburguesas. S i producimos menos pizzas, podemos producir mas hamburguesas y viceversa. ¿Cual  es la cantidad eficiente de pizzas por producir? La respuesta depende del beneficio marginal y el costo marginal.

2.1.- BENEFICIO MARGINAL:
Si consumimos una pizza mas, recibimos un beneficio marginal. El beneficio marginal es el beneficio que recibe una persona al consumir una unidad más de un bien o servicio. El beneficio marginal de un bien o servicio se mide como la cantidad máxima que  esta dispuesta a pagar   una persona por una unidad más de un mismo bien. Por tanto el beneficio marginal de una pizza es la cantidad máxima otros bienes y servicios a los que la persona esta dispuesta a renunciar para obtener una pizza mas. El beneficio marginal de la pizza disminuye conforme aumenta la cantidad de pizzas consumidas .Este es el principio de el beneficio marginal decreciente.

Se puede expresar el beneficio marginal de una pizza como el número de hamburguesas a las que están dispuestas a renunciar las personas para obtener una pizza más. Pero también es posible expresarlo como el importe monetario de otros bienes y servicios a los que las personas están dispuestas a renunciar. La figura 1 muestra el beneficio marginal de la pizza expresado de esta forma. A
 medida que aumenta la cantidad de pizzas, disminuye el valor de otros artículos  a los que las personas están dispuestas a renunciar por obtener una pizza mas 

2.2.- COSTO MARGINAL:
Si se produce una pizza mas, incurrimos en un costo marginal. El costo marginal es el costo de oportunidad de producir una unidad más de un bien o servicio. El costo marginal de un bien o servicio se mide como el valor de la mejor alternativa a la que se ha renunciado. Por tanto el costo marginal de una pizza es el valor de la mejor alternativa a la que se ha renunciado para tener una pizza mas. El costo marginal de una pizza aumenta a medida que se aumenta la cantidad de pizza producidas. Este es el principio del costo marginal creciente.

Se puede expresar el costo marginal como el numero de hamburguesas a los que se tiene que renunciar para obtener una pizza mas, pero también es posible expresarlo como el importe monetario de los bienes y servicios a los que es necesario renunciar para producir una unidad adicional. La figura1 muestra el costo marginal de la pizza, expresado en esta forma .Conforme aumenta la cantidad de pizzas producidas , aumenta el valor de otros  artículos a los que es necesario renunciar  para obtener una pizza mas. 

[image: image1.png]Costo marginal y venefico marginal ( valor monetario de

Ios bienes y servicos)

20

15

10

La pizza tiene un
valor mas alto de o
que cuesta producirla
Aumerita la La pizza cuesta mas
produccion de Io que vale:
disrrinuye la
produccion

Cantidad efiente
de pizzas

5 10 15 20

Cartidad ( miles de pizzas diarias )




La curva de beneficio marginal (BM) muestran lo que las personas están dispuestas a perder por obtener una pizza mas. La curva del costo marginal (CM) muestra lo que las personas tienen que perder para obtener una pizza más. Si se produce menos de 10,000 pizzas diarias, el beneficio marginal excede al costo marginal. Se puede obtener un mayor valor produciendo más pizzas. Si se produce más de 10,000 pizzas diarias, el costo marginal excede al beneficio marginal. Se puede obtener un mayor valor produciendo menos pizzas. Si se producen 10,000 pizzas diarias el beneficio marginal es igual al costo marginal  y se cuenta con la cantidad eficiente de pizzas. 

3.- EFICIENCIA Y NO EFICIENCIA :
Para determinar la cantidad excede eficiente de pizzas, se  compara el costo marginal de una pizza con el beneficio marginal de la misma. Hay tres casos posibles:

· El beneficio marginal excede al costo marginal

· El costo marginal excede al beneficio marginal

· El beneficio marginal es igual al costo marginal

3.1.- EL BENEFICIO MARGINAL EXCEDE AL COSTO MARGINAL
Suponga que la cantidad de pizzas producidas en un día es 5,000 unidades diarias. La figura 1, muestra que a esta cantidad el beneficio marginal de una pizza es 20soles. Es decir, cuando la cantidad disponibles de pizzas es de 5,000 unidades diarias, las personas están dispuestas a pagar 20 soles por la última de las 5,000 pizzas.

En la figura1 también se muestra que el costo marginal de la última pizza es 10 soles. Es decir el valor de otros bienes y servicios a los que es necesario renunciar para producir una pizza mas es 10 soles. Si la producción de pizzas aumenta de 4999 a 5,000, el valor de la pizza adicional es 20 soles y su costo marginal es 10 soles. Al producir esta pizza  el valor de la misma excede en 10 soles al valor de los bienes y servicios a los que se ha renunciado. Los recursos se utilizan con más eficiencia, es decir, crean más valor, si se produce una pizza adicional y se produce menos de otros bienes y servicios. Este mismo razonamiento se aplica para todas y cada una de las pizzas hasta llegar  hasta la pizza numero 9,999. Solo cuando se llega a la pizza numero 10,000 es que el beneficio marginal ya no excede al costo marginal.

3.2.- EL COSTO MARGINAL EXCEDE AL BENEFICIO MARGINAL:
Supongamos que la cantidad de pizzas producidas en un día es de 15,000. La figura1 muestra que a esta cantidad el beneficio marginal de una pizza es 10 soles. Es decir, cuando la cantidad de pizzas disponibles es de 15,000 diarias, las personas están dispuestas a pagar  10 soles por la ultima pizza.

En la figura 1, se muestra también que el costo MARGINAL DE LA PIZZA15,000 ES 20 SOLE. Es decir, el valor de los otros bienes o servicios a los que se tiene que renunciar para producir una pizza adicional mas es 20 soles.

Si la producción de pizzas disminuye de 15,000 a 14,999 el valor de la pizza al que se renuncia es de 10 soles y su costo marginal es de 20 soles. Por tanto  al no producirse esta pizza, el valor de los otros bienes y servicios producidos excede en 10 soles al valor de la pizza a la que se renuncia. Los recursos se usan en forma mas eficiente – crean mas valor – si se produce una pizza menos y se produce mas de otros bienes y servicios. Este mismo razonamiento se aplica hasta llegar a la pizza10,001. Solo cuando se llega a la pizza 10,000, el costo marginal  ya no excede al beneficio marginal.

3.3.- EL BENEFICIO MARGINAL ES IGUAL AL COSTO MARGINAL
Suponga ahora que la cantidad de pizzas producidas es de 10,000 por día. La figura 1muestra que a esta cantidad el beneficio marginal de  una pizza es 15soles, es decir, cuando la cantidad de pizzas disponibles es de 10,000diarias, las personas están dispuestas a pagar 15 soles por la pizza numero10,000.

En la figura 1tambien se muestra que el costo marginal de la pizza 10,000 es15 soles. Es decir, para producir una pizza más, el valor de los otros bienes y servicios a los que se tiene que renunciar es 15 soles.

En esta situación no se puede aumentar el valor de los bienes y servicios producidos, incrementando o disminuyendo la cantidad de pizzas. Si se aumenta la cantidad de pizzas, al producir la pizza numero 10,001 cuesta más de lo que vale. Si se disminuye la cantidad de pizzas producidas a 9,999 vale más que su costo para producirla. Por tanto cuando el beneficio marginal es igual al costo marginal, el uso de los recursos es eficiente.

4.-VALOR, PRECIO Y EXCEDENTE DEL CONUMIDOR
Para investigar si un mercado es competitivo eficiente, es necesario entender las relaciones entre la demanda y el beneficio marginal, y entre la oferta ye le costo marginal.

4.1.- VALOR DISPOSICIÓN A PAGAR Y DEMANDA.
En la vida diaria, hablamos de “obtener un mayor valor por nuestro dinero”. Cuando usamos esta expresión, estamos distinguiendo entre valor y precio. Valor es lo que obtenemos y precio es lo que pagamos.

El Valor de una unidad mas de un bien o servicio o su beneficio marginal se puede expresar  como el precio máximo que las personas están dispuestas a pagar por otra unidad del bien o servicio. Las disposición a pagar por un bien o servicio determina la demanda del mismo.

En la figura  2(a), las curva de la demanda muestra la cantidad demandada a cada precio. Por ejemplo, cuando el precio de una pizza es 15 soles, la cantidad demandada es 10000 pizzas diarias. En la figura 2(b), la curva de demanda muestra el precio máximo que las personas están dispuestas a pagar cuando hay una cantidad determinada. Por ejemplo, cuando se dispone de 10000 pizzas diarias lo mas que las personas están dispuestas a pagar por una pizza es 15 soles. Esta interpretación significa que el beneficio marginal de la pizza numero 10000 es 15 soles.

Cuando se dibuja una curva de demanda se utiliza un precio relativo, no un precio en dinero. El precio relativo se expresa en unidades monetarias y mide la cantidad de estas que valen los otros bienes y servicios a lo que sean renunciado para obtener una unidad mas del bien de que se trate. Por tanto, la curva de demanda nos dice la cantidad de otros bienes y servicios a los que las personas están dispuestas a renunciar para obtener una unidad adiciona de un bien. Pero esto también es lo que nos dice una curva de Venecia marginal. Por tanto: una curva de demanda es una curva de benéfico marginal. 

No siempre es necesario pagar el precio máximo que uno esta dispuesto a pagar. Con frecuencia, cuando se compra algo, se obtiene una ganga. Veamos como ocurre esto.

Cuando las personas compran algo por menos de lo que la valoran, reciben un excedente del consumidor. El excedente del consumidor es el valor de un bien menos el precio pagado por el.

FIGURA 2
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(a) el precio determina la cantidad demandada
       (b) la cantidad determina la disposición a pagar

La curva de la demanda por pizzas, D, muestra la cantidad de pizzas demandadas a cada precio, si las demás cosas permanecen constantes. También muestra el precio máximo que los consumidores están dispuestos a pagar  si se ofrece una determinada cantidad de pizzas. A un precio de 15 soles, la cantidad demandada es de 10000 pizzas diarias ( sección a). Si están disponibles 10000 pizzas diarias, el precio máximo que los consumidores están dispuestos a pagar por la pizza numero 10000  a 15 soles ( sección b)

Para comprender el excedente del consumidor, observemos la demanda por pizzas de Elisa, que se muestra en la figura 3. a Elisa le gustan las pizzas, pero el beneficio marginal que obtiene de ellas disminuye con rapidez conforme aumenta su consumo.

Por sencillez, su suponga que Elisa puede comprar las pizzas por rebanadas y que queda pizza tiene 10 porciones. Si el costo de una rebanada de pizza es 2.5 soles (o 25 soles la pizza), Elisa gasta su presupuesto para alimentos en artículos que valora mas que las pizzas. A 2 soles la rebanada (o 20 soles la pizza), compra 10 rebanadas (una pizza) a la semana. A 1.50 soles la rebanada, compra 20 rebanadas a la semana; a 1 sol la rebanada, compra 30 rebanadas a la semana, y a 0.50 soles la rebanada ( 5 soles la pizza), no come otra cosa mas que pizzas y compra 40 rebanadas a la semana.

La curva de demanda de Elisa por pizzas en la figura 3 es también su curva de disposición a pagar o beneficio marginal. La curva nos dice que si Elisa solo pudiera comprar 10 rebanadas a la semana, ella estaría dispuesta a pagar 2 soles por cada rebanada. El beneficio marginal de la décima rebanada es 2 soles. Si puede comprar 20 rebanadas a la semana, Elisa esta dispuesta a pagar 1.50 soles por la vigésima rebanada. El beneficio marginal de la vigésima rebanada es 1.50 soles.

En la figura 3 también se muestra el excedente del consumidor que recibe Elisa de la pizza, cuando el precio ésta  es de 1.50 soles la rebanada. A este precio, ella compra 20 rebanadas a la semana. El precio de 1.50 soles por rebanada es lo mas que esta dispuesta a pagar por la vigésima rebanada, por lo que su benéfico marginal es exactamente el precio que paga por el ella.

Pero Elisa esta dispuesta a pagar casi 2.50 soles por la primera rebanada por tanto, el benéfico marginal de esta rebanada es de casi 1 sol mas de lo que paga por ella. Es decir, Elisa recibe un excedente del consumidor de casi 1 sol por la primera rebanada de pizza. A una cantidad de 10 rebanadas de pizzas a la semana, el benéfico marginal de Elisa es de 2 soles por rebanada. Por tanto, en esta rebanada recibe un excedente del consumidor de 0.50 soles. Para calcular el excedente del consumidor de Elisa es necesario determinar el excedente del consumidor en cada rebanada y después sumar estos excedentes. Esta suma es el área del triangulo verde en la figura 3. esta área es igual a la base del triangulo (20 rebanadas de pizzas a la semana) multiplicada por la altura del triangulo (1 sol), divide entre dos, o 10 soles al semana. El rectángulo azul en la figura 3 es la cantidad que Elisa gasta en pizzas, el cual representa 30 soles a la semana, 20 rebanadas a 1.50 soles cada uno.

Todo los bienes y servicios pueden representarse en forma similar al ejemplo de las pizzas que se acaba de ver. Debido al principio del beneficio marginal decreciente, las personas reciben mas beneficio de su consumo que el importa monetario que pagan.

FIGURA 3.
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La curva de demanda de Elisa para pizzas nos dice que a 2.50 soles la rebanada, ella no compra pizzas. A 2 soles la rebanada compra 10 porciones a la semana; a 1.50 soles la rebanada, compra 20 porciones a la semana. La curva de demanda de Elisa también nos dice que ella esta dispuesta pagar 2 soles por la décima rebanada y 1.50 por la vigésima. 
En realidad, paga 1.50 soles por rebanada – el precio del mercado – y compra 20 porciones a la semana. Su excedente del consumidor proveniente de las pizzas es 10 soles y esta representado por un triangulo verde.

5.- COSTO, PRECIO Y EXCEDENTE DEL PRODUCTO.
Lo que se vera ahora es sobre el costo a precio y excedente del producto, se compara con las ideas relacionadas de valor, precio y excedente del consumidor, que acaba de estudiar. 

Las empresas se dedican a los negocios para obtener utilidades o beneficios económicos. Para serlo, tienen que vender su producción a un precio que exceda el costo de producción. Observemos la relación entre costo y precio.

5.1.-  COSTO, PRECIO MINIMO DE OFERTA Y OFERTA.
Las empresas participan en la actividad económica para obtener utilidades o rendimiento económico. Obtener un benéfico económico significa recibir mas por la venta de un bien o servicio que le costo de producirlo. En la misma forma que los consumidores distingue entre valor y precio, los productores distingue entre costo y precio. El costo es a lo que renuncia un productor y el precio es lo que recibe.

El costo de producir mas de una unidad mas de un bien o servicio es su costo marginal. El costo marginal es el precio mínimo que tiene que recibir los productores para estimularlos a producir otra unidad del bien o servicio. Este precio mínimo aceptable determina la oferta del bien.

En la figura 4, la curva de oferta muestra la cantidad ofrecida a cada precio. Por ejemplo, cuando el precio de una pizza es 15 soles, la cantidad ofrecida es de 10000 pizzas diarias. En la figura 4, la curva de la oferta muestra el precio mínimo que se tiene que ofrecer a los productores para que produzcan una determinada cantidad de pizzas. Por ejemplo, se que producir 10000 pizzas diarias, el precio mínimo que se tiene que ofrecer es 15 soles por pizzas, esta segunda visión de la curva de oferta significa que el costo marginal de la pizza numero 10000 es 15 soles.

Debido a que el precio es un precio relativo, una curva de oferta nos dice la cantidad de otros bienes y servicios a los que tienen que renunciar los vendedores para producir una unidad mas del bien. Pero la curva del costo marginal también nos dice la cantidad de otros bienes y servicios a los que tenemos que renunciar para obtener una unidad mas del bien. Por lo tanto:



Una curva de oferta es una curva de costo marginal.

Los productores no siempre terminan recibiendo su precio mínimo de oferta. Si el precio que recibe excede al costo en el que incurren, pueden tener un excedente. Este excedente obtenido por los productores es similar al excedente del consumidor.

FIGURA 4.
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La curva de oferta de pizza, O, muestra la cantidad de pizzas ofrecidas a cada precio, si las demás cosas permanece constante. También muestra el precio mínimo que se tiene que ofrecer a los productores si se quiere producir una cantidad determinada de pizzas. Aun precio de 1.50 soles, la cantidad ofrecida es de 10000 pizzas diarias (sección a). Si se producen 10000 pizzas diarias, el precio mínimo que es necesario ofrecer a los productores para la pizza numero 10000 es 15 soles ( sección b).

5.1.1.- EXCEDENTE DEL PRODUCTOR.
Cuando una empresa vende un bien a un monto por encima del costo de producción, la empresa obtiene un excedente del productor. El excedente del productor es el precio de un bien menos el costo de oportunidad de producirlo. Para comprender el excedente del productor, observe la oferta de pizzas de Juan en la figura 5. Juan puede ya sea producir pizzas u hornear pan. 
Cuando mas pizzas hornee es menos el pan que puede hornear el costo de oportunidad de las pizzas es el valor del pan al que se tiene que renunciar. Este costo de oportunidad aumenta conforme Juan aumenta su producción de pizzas . si las pizzas se vende por solo 5 soles, Juan no produce pizzas y utiliza su cocina para hornear pan, no vale la pena producir pizzas. sin embargo, a 10 soles la pizza, Juan produce 50 pizzas diarias. A 15 soles produce 100 pizzas diarias.

La curva de oferta de Juan es también su curva del precio mínimo de oferta. Nos dice que si Juan solo puede vender una sola pizza diaria, el mínimo que se le tiene que pagar por ella es 5 soles. Si puede vender 50 pizzas diarias, el mínimo que se le tiene que pagar por la pizza numero 50 es 10 soles y así sucesivamente.

En la figura 5, también se muestra el excedente del productor de Juan. Si el precio de la pizza es 15 soles, Juan piensa vender 100 pizzas diarias. El mínimo que se le tiene que pagar por la pizza numero 100 es 15 soles. Por tanto su costo de oportunidad es exactamente el precio que recibe por ella. Pero el costo de oportunidad de la primera pizza es de solo 5 soles. Por tanto, producir la primera pizza cuesta 10 soles menos de lo que recibe por ella, por lo que Juan recibe un excedente del productor de 10 soles en su primera pizza. 
De igual forma, Juan recibe un excedente del productor ligeramente del inferior por la segunda pizza, aun menor en la tercera, y así sucesivamente, asta que la pizza 100 ya no recibe excedente del productor. En la figura 5 muestra el excedente del productor de Juan como el triangulo azul formado por el área por encima de la curva de oferta y por debajo de la línea de precio. Esta área es igual a la base del triangulo (10 soles por pizza), multiplicada por la altura (100 pizzas semanales), dividida entre dos, o quinientos soles semanales. 
En la figura 5 también se muestra los costos de oportunidad de producción de Juan, como el área roja por debajo de la curva de oferta.

FIGURA 5.
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6. ¿ES EFICIENTE EL MERCADO?
La figura 6, muestra el mercado de pizzas. La demanda de pizzas se muestra mediante la curva de demanda D. La oferta de pizzas se muestra mediante la curva de oferta O. El precio de equilibrio es de 15 soles por pizza y la cantidad de equilibrio es de 10000 pizzas diarias. Si el precio es mayor que 15 soles, el exceso de oferta obligara bajar el precio. Si el precio es inferior a 15, la escasez provocada por un exceso de demanda obligara a subir de precio. Solo si el precio es de 15 soles no habrá exceso de demanda u oferta y no operaran fuerzas para cambiar el precio.

Por tanto el precio y la cantidad del mercado son llevados hacia su valor de equilibrio competitivo. Pero ¿es eficiente un mercado competitivo? ¿produce la cantidad eficiente de pizzas?.

6.1.- EFIENCIA DE UN MERCADO COMPETITIVO.
El equilibrio de la figura 6 es eficiente. Los recursos que están utilizando para producir la cantidad de pizzas que mas valora las personas. No es posible producir mas pizza sin renunciar a algún otro bien o servicio que tiene un valor mas alto. Si se produjera una menor cantidad de pizzas, los recursos estarían utilizando para producir algún otro bien al que no se les asigna un valor tan alto como a las pizzas a las que sea renunciado.

Para ver por que el equilibrio de la figura 6 es eficiente, piensa en la interpretación de la curva de demanda como una curva de benéfico marginal y en la curva de oferta como una curva de costo marginal. La curva de demanda nos da el benéfico marginal de las pizzas. La curva de oferta nos da el costo marginal de las pizzas. Por tanto, donde se cruzan la curvas de oferta de demanda, el benéfico marginal es igual a costo marginal.

Pero esta condición - beneficio marginal  igual a costo marginal – es justamente a la que da lugar a un uso eficiente de los recursos. Los recursos están empleados en las actividades que crean el mayor valor posible. Por tanto, un mercado competitivo es eficiente.

Si la producción fuese inferior a 10000 pizzas diarias, a la pizza marginal se le asignaría un valor mas alto que su costo de oportunidad. Si la producción fuese mayor que las 10000 pizzas diarias costaría mas producir mas la pizza marginal que el valor que le asignan  a los consumidores. Solo cuando se producen 10000 pizzas diarias, la pizza marginal tiene un valor exactamente igual a su costo. El mercado competitivo impulsa la cantidad de pizzas producidas a su nivel eficiente de 10000 diarias. Si la producción es menor que las 10000 diarias, la escasez eleva el precio, lo que estimula un aumento en la producción, si la producción excede las 10000 pizzas diarias el exceso de oferta baja el precio, lo que disminuye la producción. 

Cuando el mercado utiliza los recursos en forma eficiente en un equilibrio competitivo la suma del excedente del consumidor y del excedente del consumidor y del excedente del productor se maximiza. En este equilibrio, los recursos están empleando en las actividades en las cuales se les asigna un valor mas alto.

Los compradores y los vendedores intentan lo mejor que pueden para si mismo, y nadie ase planes para obtener un resultado eficiente para la sociedad en su conjunto. Los compradores buscan el precio mas bajo posible y los vendedores buscan los precios mas alto posibles. El mercado por si mismo llega aun equilibrio en la cual las ganancias provenientes del comercio tan grandes como sea posible.

FIGURA 6
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Los recursos se usan en forma eficiente cuando se maximiza la suma de los excedentes del consumidor y del productor. El excedente del consumidor es el área que se encuentra por debajo de la curva de demandar y por encima de la línea del precio del mercado (el triangulo verde). El excedente del productor es el área que se encuentra por debajo de la línea del precio y por encima de la curva de oferta (el triangulo azul). 
Aquí, tanto el excedente del consumidor como el excedente del productor es 50000 soles. El excedente total es 100000 soles. Este excedente se maximiza cuando la disposición a pagar es igual al costo de oportunidad. La cantidad eficiente de pizzas es de 10000 pizzas diarias.

7.- OBSTÁCULOS A LA EFIENCIA.
Aunque por lo general los mercado funciona muy bien y envían los recursos  a donde se les asigna el mayor valor, no siempre dan con la respuesta correcta. En ocasiones los mercados generan una producción excesiva de un bien o servicio y en ocasiones ocurre lo contrario. Los obstáculos mas importantes par lograr una asignación eficiente de le los recursos en la economía de mercado son: 

· precio topes y precio mínimos.

· Impuestos, subsidios y cuotas.

· Monopolio.

· Bienes públicos,

· Costos y beneficios externos.

7.1.- PRECIOS TOPES Y PRECIOS MINIMOS.
El precio tope es una regulación que ase ilegal cobrar un precio superior a un nivel especificado. Por ejemplo es el tope de los alquileres de los apartamentos que impone algunas ciudades. Un precio mínimo es una regulación que ase ilegal pagar un precio inferior al de un nivel especificado. Un ejemplo es el salario mínimo.

La existencia de topes a los precios o de precios mínimos obstaculiza a las fuerzas de la oferta y la demanda dando como resultado un nivel de producción que pudiera exceder o ser inferior a la cantidad que se determinaría en un mercado no regulado. 

7.2.- IMPUESTOS, SUBSIDIOS Y CUOTAS.
Los impuestos aumenta los precios que pagan los compradores y reducen los precios que reciben los vendedores. Los impuestos disminuye la cantidad producida. Por lo general, se graba todo tipo de bienes y servicios, pero los bienes con los impuestos mas elevados son la gasolina el alcohol y el tabaco. Los subsidios que son pagos que hacen el gobierno a los productores disminuye los precios que pagan los compradores y aumenta los precios que reciben los vendedores.
 Los subsidios aumentan la cantidad producida. Las cuotas, que son limites a la cantidad que se permite producir a una empresa, restringen la producción por debajo del nivel que produciría un mercado competitivo. En algunos países, cierto tipo de productos agrícolas están sujeto a cuotas. 

7.3.-MONOPOLIO.
Un monopolio es una empresa que tiene control exclusivo de un mercado. Por ejemplo, Microsoft  tiene casi un monopolio sobre los sistemas operativos de las computadoras personales. Aunque los monopolios obtienen grandes beneficios, su presencia evita que los mercados logren un uso eficiente de los recursos. La meta de un monopolio es maximizar las utilidades; para lograr esta meta se restringe la producción y se elevan los precios. 

7.4.- BIENES PUBLICOS.
Un bien publico es un bien o servicio que consumen en forma simultanea todas las personas, inclusive si no pagan por el. Algunos ejemplos son la defensa nacional y la procuración e imparticion de justicia. Los mercados competitivos producirían una cantidad demasiado pequeña de los bienes públicos  debido al problema del parásito. 
A cada persona, en lo individual, no le conviene pagar la parte que le corresponde de un bien publico. Por tanto, un mercado competitivo produce una cantidad inferior a la eficiente.

7.5.-COSTOS EXTERNOS Y BENEFICIOS EXTERNOS.
Un costo externo  es un costo que no recae en el productor, sino en otras personas. Un ejemplo de un costo externo es el costo de la contaminación. Cuando una planta de electricidad quema carbón para obtener electricidad, lanza dióxido de sulfuro a la atmósfera. Este contaminante cae posteriormente en forma de lluvia ácida y daña la vegetación y las cosechas.
 La compañía eléctrica no considera el costo de la contaminación  cuando decide la cantidad de energía eléctrica  que va a suministrar. Su oferta se basa en sus propios costos, se produce mas energía que la que se considera como eficiente.

Un beneficio externo es un beneficio que reciben personas distintas de la que compra el bien. Un ejemplo es cuando alguien en un vecindario pinta su casa o prepara un jardín de su patio trasero. El dueño de la casa no toma en cuenta el beneficio marginal para su vecino, cuando decide llevar a cabo este tipo de trabajo. Por tanto, la curva de demanda para estos servicios no incluye todos los beneficios que se producen. En este caso, la cantidad de equilibrio es inferior a la cantidad eficiente.

Los impedimentos a la eficiencia que se acaban de revisar conduce a dos tipos de resultados:

· Subproducción 

· Sobreproducción 

8.-SUBPRODUCCIÓN.
Suponga que una empresa posee todos los establecimientos de venta de pizzas  en una ciudad y que restringe la cantidad de pizzas producidas a 5000 diarias, la figura 7(a) muestra que ha esta cantidad los consumidores están dispuestos a pagar 20 soles por la pizza marginal, ya que el beneficio marginal que obtienen es 20 soles. El costo marginal de una pizza es de solo 10 soles. 
Por tanto, hay una brecha entre lo que las personas están dispuestas a pagar y lo se tendría que ofrecer a los productores para que produzcan; es decir, hay una brecha entre beneficio marginal y el costo marginal.

La suma de los excedentes del consumidor y del productor disminuye a una cantidad igual al triangulo rojo en la figura 7(a). A este triangulo se le denomina perdida irrecuperable. La perdida irrecuperable es la disminución en el excedente del consumidor  y el excedente del productor, que resulta de un nivel de producción no eficiente. 

La pizza numero 5000 proporciona un beneficio de 20 soles y producirla cuesta 10 soles. Si no se produce esta pizza se desperdician casi 10 soles se aplica un razonamiento similar a todas las pizzas hasta las 9999. al producirse mas pizzas y menos de otros bienes y servicios, se obtiene un mayor valor de los recursos utilizados.

La perdida irrecuperable recae sobre toda la sociedad. No es una perdida para los consumidores y  una ganancia para el productor. Es una perdida social.

9.- SOBREPRODUCCIÓN
Suponga que los encargados del cabildeo de la industria de las pizzas logran que el gobierno pague a los productores de pizzas un fuerte subsidio, y que la producción aumente hasta 15000 diarias. La figura 7(b), muestra que a esta cantidad los consumidores están dispuestos a pagar solo 10 soles por esa pizza marginal, pero el costo de oportunidad de la misma es 20 soles. Ahora cuesta mas producir la pizza marginal de lo que los consumidores están dispuestos a pagar por ellas. La brecha se hace mas pequeña según la producción se acerca a las 10000 pizzas diarias, pero esta presente en todas las cantidades mayores que 10000 diarias.

De nuevo, la perdida irrecuperable se representa mediante un triangulo rojo. Esta perdida se tiene que sustraer de los excedentes del productor y el consumidor para calcular las ganancias provenientes del comercio. La pizza numero 15000 proporciona un beneficio de tan solo 10 soles, pero cuesta 10 soles producirla. Si se produce esta pizza, se esta desperdiciando casi 10 soles. Se aplica un razonamiento similar hasta llegar a la pizza 10001. al producir menos pizzas y mas de otros bienes y servicios , se obtiene un mayor valor de los recursos utilizados. 

FIGURA 7
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